Jupiter

Der grösste Planet unseres Sonnensystems ist der Jupiter. In ihm hätten mehr als 1300 Erdkugeln platz! Von der Sonne aus ist er der fünfte Planet.

Um den Jupiter kreisen 16 Monde.

Der Jupiter ist ein Gasplanet, der aus Wasserstoff und Helium besteht. Er dreht sich sehr schnell um sich selbst. Für eine Umdrehung braucht er nur knapp 10 Stunden. Die Erde braucht dazu 24 Stunden.

Der Planet hat einen grossen roten Fleck. Dies ist ein riesiger Wirbelsturm.

Saturn

Der zweitgrösste Planet unseres Sonnensystems ist der Saturn. Von der Sonne aus ist er der sechste Planet. Ihn kannst du von den anderen Planeten durch seine Ringe leicht unterscheiden. Diese erscheinen uns starr, also unbeweglich. In Wirklichkeit bestehen sie aber aus Eis- und Gesteinsstücken. Sie umkreisen den Saturn wie ein Schwarm von winzigen Monden. Die Saturnringe sind wahrscheinlich Reste von Kometen.

Auf dem Saturn gibt es viele Wirbelstürme. Sie können mit einer Geschwindigkeit von bis zu 1800 km in der Stunde über den Planeten fegen.

Wahrscheinlich hast du schon einmal Bilder von Verwüstungen gesehen, die ein Wirbelsturm auf der Erde anrichtete. Solche Wirbelstürme haben Geschwindigkeiten von „nur“ etwa 200 km in der Stunde. Nun kannst du dir vorstellen, was ein Sturm anrichtet, der 10mal so stark ist.

