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	Auftrag

Schau das Bild genau an. 

Lies die Erklärung dazu.

Klebe das Bild auf ein Blatt.

Fasse in 5 bis 8 Sätzen den Inhalt von Text und Bild zusammen.

Setze den Untertitel: „Meine Meinung“ und schreibe, was du über die mittelalterlichen Strafen denkst. (Positives und Negatives).

Zusatz: Beschrifte das Bild mit einer Legende und male es an.

Material

Bild, Text
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Strafen im Mittelalter

Im Mittelalter gab es in der Schweiz zwei verschiedene Gerichte:

Das Hohe Gericht und das Niedere Gericht. 

Das Hohe Gericht war für Verbrechen wie Mord, Raub, Verletzung, Brandstiftung usw. zuständig.

Es folterte oft den Verdächtigen, um die Wahrheit aus ihm herauszupressen. Man fügte dabei dem Gefolterten Schmerzen aller Art zu und bedrohte ihn. Anschliessend verhängte das Hohe Gericht in der Regel tödliche Strafen durch die Elemente Feuer, Wasser, Erde und Luft. Zum Beispiel Verbrennen, Schwemmen (Gefesselt ins Wasser werfen), Lebendigbegraben, Vierteilen, Enthaupten (Köpfen), Rädern und Erhängen. Solche Hinrichtungen waren meistens öffentlich und sollten auf die Zuschauer abschreckend wirken.

Das Niedere Gericht bestrafte kleinere Übertretungen des Gesetzes. Dazu muss man wissen, dass im Mittelalter das ganze Leben streng reglementiert war. Es gab Regeln für Markt und Handel, Löhne und Preise, Feste und Mode. Sogar Essen und Trinken musste man nach bestimmten Gesetzen. Selbst kleine Übertretungen wurden hart bestraft: Dieben hackte man zum Beispiel die Finger ab. Missetäter wurden öffentlich zur Schau gestellt („an den Pranger gestellt“). Sie mussten zum Beispiel einen Tag lang auf dem Marktplatz gefesselt auf einem Podest stehen, so dass alle sehen konnten, dass sie etwas angestellt hatten. Andere wurden verbannt, das heisst, sie durften für eine gewisse Zeit ihre Stadt nicht mehr betreten. Es wurden auch Menschen ausgepeitscht, gebrannt oder geblendet (Mit Feuer die Augen versengen). Durch solch harte Strafen für relativ kleine Übertretungen wollte man die Kriminalität verhindern. 
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